

廖仲愷 · 胡漢民 · 張人傑

雷嘯岑

暗殺 · 搜查 · 掠取 · 槍斃

民國十四年八月二十一日，國民黨要人廖仲愷在廣州被刺殞命一案，關係民黨前途很大，影響且及於國家的治亂隆替。這件事情的經過概要，世人皆能知之，能言之。據胡木蘭女士憶述當時乃父展堂先生因此案所受驚險委屈情節，可以補正史之缺失也。

傑人張、民漢胡、愷仲廖

廖案發生後，政府急事緝兇破案，於時黨政當局多指目胡毅生為主謀人，唯兇手在逃，了無佐證，乃派兵搜查胡氏寓所。展堂先生私宅與毅生同街，但相距頗遠，然其後門與汪精衛家相去不過數武而已。是夜五更時分，展堂先生已酣睡，忽有軍隊約兩排人掩至胡宅，聲言奉命檢查，入室先將展堂先生從床上呼起，予以拘捕監守，然後傾箱倒篋，大事翻檢，其勢洶洶。木蘭睹狀駭甚，又念其父單衣履足，被囚室內，急赴汪宅求救，陳壁君囑展堂先生過來，木蘭返寓趨告父，守卒瞥見她腕間帶有金鐲，勒令卸下，正相持間，展堂先生即潛由後門逃入汪宅了。

是時胡宅門外又有持手榴彈的士兵一排趨至

，見室外已有哨兵鶴立，室內搜查未畢，即退去了。事後謠傳：有人以當時展堂先生曾代理大元帥職權，寓所必有警衛，擬先派手榴彈隊來胡宅，若遇衛兵抵抗，即以手榴彈還擊，使胡宅化為灰燼，而胡先生亦將殉身於亂軍之中，去一反共的中堅人物，其計殊毒。詎手榴彈隊姍姍來遲，致失時機，胡先生乃倖而免，命不該絕，其信然歟？

胡入汪宅後，急欲面詢精衛何故有此非常舉動？究係何人所命令的？陳壁君謂精衛迄未歸家，遍以電話詢查，亦不知其現在何處云。旋黃埔軍校蔣校長聞訊，急派員率武裝兵來迎胡先生赴軍校暫住。但胡此時只穿睡衣，又不敢囑女兒回家尋取衣褲，臨時在汪宅借得曾仲鳴西裝一套，暫穿以行。唯曾之體格較胡先生高且肥，胡着曾之西服，其上裝恍若婦女旗袍然，酷似演文明戲的裝束。深堪發噱也。

胡氏移住黃埔軍校後，黨政各方重要人士紛往慰問，都說是事出誤會，軍隊原係奉命往胡毅生家搜查，不料竟闖到了展堂先生公館，殊屬荒謬，且聞還有掠奪財物的行為，尤其非法，一定

要嚴厲查究的。胡氏心裏有數，也就無話可說。次日，乃將先夕馳赴胡宅搜查的原班兵士集合在軍校內，教木蘭女士當場指認，誰個是掠奪她的金鐲者？胡女士祇說是黑夜中倉皇驚擾，記憶不清，區區飾物，毋須再事追究了。主事人謂黨軍紀律嚴明，豈容有此等敗類潛在，我們已經查得該犯兵為誰，馬上就得軍法從事。說罷，即從隊伍中呼出一人，數其掠取「胡代帥」寓中財物之罪，立予槍決示儆。

代帥去國汪逆陰謀

胡先生在軍校小住後，誤會事件已告段落，因廖案而被有嫌疑的人，如林直勉，張國貞等，已由臨時組織的「特別委員會」下令逮捕在案，胡毅生潛逃未獲，然俄顧問鮑羅庭仍示意於「特委會」負責人汪精衛，許崇智及今總統蔣公，要拘展堂先生與鄒魯，謝持等人。許崇智認為不可，他是當時在職的粵軍總司令兼廣東軍事廳長，擁有實力，鮑羅庭無可如何。最後決定教鄒，謝與林森等人離開廣州，胡氏則赴蘇俄考查，實係貶謫流配。胡亦以環境惡劣，實迫處此，祇好懷

傑人張、民漢胡、愷仲廖

然去國了！

以胡氏在黨的歷史與績業，又曾經代理大元帥職權，剛剛交卸不久，而許、汪等人亦為久共患難，志同道合的中山信徒，何以竟陷於孤立的形勢呢？最大原因就是人緣太壞。例如：中山先生北上後；某次許崇智因要事須電呈中山先生請示，面商胡氏擬稿，胡佛然對曰：「我又不是書記，怎麼連電報稿都要教我來擬呢？」頗有「代帥」的氣派，許氏大不悅，認其非革命黨人對同志之道，因而跟胡氏亦貌合神離了。這是許氏在十多年前對朋友談出的一段掌故。他說汪精衛當年之所以被推為國府主席，就是大家不滿意胡氏所致，他就是投汪氏票的一個哩！

胡展堂先生被流放赴蘇俄學習不到半年，廣州發生了中山艦事變，國共兩黨公開決裂，這時候，俄顧問鮑羅庭亦在莫斯科。胡氏聞此消息，即向俄方表示要回國一行，然俄共總是留難，表面理由謂須俟有俄輪由海參威直航廣州時，方能搭乘以行，若搭普通商船，必經上海，恐不安全云。旋又聞汪精衛因中山艦事變憤而去粵，胡氏歸心更切，乃赴海參威坐候專輪，示俄共以必歸的堅決意念。

汪精衛於中山艦事變後，對蔣校長極不滿，揚言去粵，避不見人，實則隱形俟變，他預料政局將告回盪，蔣校長必難收拾。即一面由陳璧君等策動下級黨部羣起挽留汪主席，以張聲勢，同時亦擬等鮑羅庭歸來，協商大計。最後，蔣校長若無法安定時局，自非懇請汪主席復職不可。這是當時汪派預定的計劃，然胡氏並不知道，即鮑羅庭在莫斯科亦不清楚。

民國十五年四月下旬，俄方通知胡氏，謂即有專輪由海參威直駛廣州，囑準備出發，且告以有三個朋友同行。越數日，胡氏被邀登專輪，啓旋之前，鮑羅庭、陳友仁、邵力子三人由莫斯科趕至，聯袂首途，在途中，鮑等與胡氏每天會議，討論革命問題，胡仍堅持其國民黨立場。迨抵廣州，胡見各方反應並不熱烈，頗感惶惑。繼復聞汪精衛仍穩居穗垣觀變，胡氏大為沮喪，為避嫌疑，態度轉趨消極，聲言即赴滬。然汪氏聞胡

與鮑顧問同歸，意其必已得到俄方支持，預備回來主政的，而鮑羅庭與汪見面時，對中山艦事變亦主張和平處理並贊成將俄國軍事顧問季山嘉等調回去，以遷就蔣校長意見。汪更疑胡與俄方早有預謀，乃於五月十一日真的離粵去國了。胡氏則以與鮑等在海輪討論革命問題，彼此見解大有距離，而今廣州各方對胡殊冷淡，遂亦悄然至香港矣。汪胡皆不問政事，國府主持無人，此張靜江代理國府主席職務之所由來也。

中外雜誌 合訂本

已出一至八卷

內容精彩，百讀不厭。

平裝第一卷伍拾元，第二、三、四、五、六、七、八卷，每卷各捌拾元，精裝第一卷柒拾元。二、三、四、五、六、七、八卷，每卷各壹佰元。

訂閱中外雜誌及購買合訂本請將書款交郵政劃撥一四

〇四四號帳戶或撥電話七二四八〇立即寄書。